

**Občanské sdružení Pod Rovněmi**  
Horní Olešnice, část Ždírnice č.p. 44  
543 71 Hostinné

## Průvodní dopis ke zprávě ze zoologického průzkumu plánovaného dobývacího prostoru Horní Olešnice 2 ze dne 4.8.2013

Vážení zástupci o.s. Pod Rovněmi,

Byl jsem požádán o provedení zoologického průzkumu zaměřeného na herpetofaunu a ichtyofaunu v lokalitě plánovaného dobývacího prostoru Horní Olešnice 2 a jejím nejbližším okolí. Pro zachování věcného charakteru výstupu jsem považoval za vhodné vyjádřit se k dalším aspektům plánované těžby, spadajícím mimo odbornost vymezenou zadáním průzkumu, touto formou. S dopisem můžete dle vlastního uvážení nakládat jako s přílohou k dodané zprávě z průzkumu.

V lokalitě záměru má dle dokumentace po dobu cca 10 let probíhat těžba granátů. Jedná se o surovinu především pro šperkařské využití, tedy surovinu nikterak strategickou. Z výše uvedeného lze usoudit, že celospolečenský přínos těžby bude zanedbatelný, ne-li nulový. Prospěšnost záměru se pak nutně omezuje na vlastní provozovatele těžby, případně na následné zpracovatele vytěžené suroviny. Veškeré důsledky těžby jsou tedy výhradně lokální a tímto lokálním charakterem dopadů by se měla řídit též dokumentace EIA. Velká část negativních vlivů těžby pod touto optikou pak nabývá na intenzitě. Například hlukovou studii za této situace nelze uzavřít konstatováním, že nebudou významně překročeny hygienické limity, neboť tyto nereflktují momentální situaci ve Ždírnici. Změna akustické kulisy pobytu ve vsi ze zpěvu ptáků a rovnokřídlého hmyzu na zvuk těžebních strojů představuje pro místní obyvatele zajisté radikální zhoršení podmínek, a to tím spíše, že vzhledem k charakteru osídlení lze v průběhu těžební sezóny zároveň očekávat vyšší počet dotčených obyvatel.

V nastíněném lokálním měřítku samotná těžba představuje výrazně negativní zásah také do krajinného rázu. Namísto pastviny, která v oblasti reprezentuje víceméně tradiční formu hospodaření, bude v doposud malebném údolí meandrujícího potoka situován povrchový důl. Navíc dojde k narušení biotopů několika zvláště chráněných druhů živočichů a přímému ohrožení jejich migračních tras. Výrazně tak klesne lokální prostupnost krajiny pro tyto druhy. Dobývací prostor se zároveň nachází podél příjezdové cesty do Ždírnice, změna hospodaření tedy bude na první pohled patrná a bude mít značné estetické dopady. Vzhledem k tomu, že značná část obyvatel využívá nemovitosti pouze k rekreačnímu bydlení, lze se v průběhu avizované dekády těžby obávat odlivu takto zaměřených obyvatel a tedy celkového úpadku lokality.

Negativní dopady se tedy bezprostředně dotýkají obyvatel Ždírnice, zatímco případné přínosy těžby se omezují na vlastní provozovatele. Zhoršené životní podmínky obyvatel po následujících 10 let nebudou kvůli zanedbatelnému významu suroviny nikterak společensky kompenzovány. Z účelu dokumentace EIA vyplývá, že pokud negativní dopady záměru na obyvatele a krajinu převáží nad ekonomickým či společenským přínosem, neměl by být takový záměr uskutečněn. V tomto případě je posouzení jednoznačně na straně obyvatel a příslušné orgány státní správy by ve věci měly postupovat výhradně v jejich zájmu.

S pozdravem

Martin Minařík

**Mgr. Martin Minařík**  
Odd. Zoologie obratlovců, katedra zoologie  
Přírodovědecká fakulta Univerzity Karlovy v Praze  
Viničná 7  
128 44 Praha 2